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et artistiques: les ornements de earrosserie et Ae
sellerie; les appareils d'éclairage, la serrurerio/de
Iuxe et d'art; lorfévrerie, la bijouterie, ete.; so
prix est plus élevé que celui du cuivee of du
bronze.

* ARGYROMETRIE, Méthode & 1'aide de lafuelle
le poids de l'argent déposé sar une piéee 4'orfs-
vrerie, couvert de table, médaille, etc., Faccuse
de fui-méme avee pricision. — V. ArerxyURE.

* ARGYROSE ou ARGENTITE. 7. de mindr. Mi-
néral argentifére d’'nn aspeet métalliqué et d'une
couleur gris d'acier {sullure d’argent); jl renferme
0,871 d'argent et 0,129 de soufre; il se/laisse cou-
per au couteau. On le frouve en filgns plus ou
moins rickes, dans les terrains de cristallisation,
vu dans les terraing de sédiment goi les avoisi-
nent, en Hongrie, en Norweége, en Suéde, af sur-
tout au Mexique et an Pérou. — V/Araext.

* ARGYRYTHROSE. T. de minér/ Dénomination
donnée par Beudant 3 une substange désignée ordi-
nairement par les noms d'argenf rouge et argent
antimonié sulfurd; cristaux d'in rouge cerise,
transparents en lames minces gt laissant passer le
rouge C'est une des trois cpmbinaisons natu-
relles du sullure d'argent aveg celui d’antimoine;;
il renferme 0,580 d'argent/ 0,229 d'antimoine,
0,166 de soufre et 0,0i6 defscories. On la trouve
abondamment au Mexique./ — V. ARGENT,

* ARIANE. Myth. Fille de Minos qui, aimant Thésée,
lui donna un peloton de fil ay moyen duquel il sortit du
fabyrinthe, aprés avoir vaincpa le Minotaure, dontil devait
étre la proie.

* ARICINE. T. de chip. Alcaloide découvert par
Pelletier. — V. Arcarojpe,

* ARIDE. Synon, A7tiplustique. Se dit en T. de
céram. des substances qui possédent la propristé
de diminuer la plastjcité des éléments de ia pate.

* ARIMER. T. d'égingl. Ajuster sur 'enclume le
poingon de 1'épingle.
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"ARITHMOMETRE. Une irés ingénieuse ma-
chine 4 ecaleulor, jnventis par M, Thomas (de
Colmar), en 1329, ot preielionndée depuis par
M. Thomas de Bojano. fils de I"inventeur, porte le
nom d'aritAmamitre, En renvoyant le lecteur & un
article plus général sur la tachnologie du caleul,
nous devons pouriant indigquer ici la différence
profonde qui existe entre les tables de caleuls
faits ou bardmes, qui fournissent des résuliats

- Hmités & cerlains cas; les instruments de ealoul

qui sont de simples auxiliaires du caleulateur ou

_ bien, comme les régles logarithmiques,ne donnent

que des résultats approchés; ¢l enfin les machines
G caleuler. Ces derniéres effsctuent automatique-
ment des caleuls exacls, sans exiger ces efforts
d’aitention el de méroire qui faticuent I'esprit en
peu de temps et sont sans profit pour lui, —

. V. Cazourer (Machine &),

" ARION. Fameuy podte et musicien, qui vivait a la '
cour de Periandre. /Etant sur un vaisseau, les matelots

voulurent l'égorger/pour avoir sor argent; mais avant de
mourir, il obtint la/permission de jouer de son luth; aus-

sitot les dauphing| charmés par cette musique, s'attroupa-

rent autour du navire. Arion se jeta & la mer et l'un de
ces dauphins l¢ transporta jusqu'au cap de Tenare,
M. Hiolle, sculpteur, a remporté, avee ce sujet, une mé-
daille d’honneyr au Salon de 1873.

551 le cheval que Neplune fit seztir du sein
de la terre, djun coup de son trident.

" ARISTEE. Myth. Fils d'Apollon et de Cyréne;il ap-
prit & cultiver Lolivier et & élever las aheilles. Les bergers
balirent dek
ilice, qui fhyant ses poursunites le jour de ses noces avec
Orphée, fit piquée d'un serpent et mourut sur le champ.
Les nymphes touchées de ce malheur, tuerent toutes les

abeilles A" Aristée. Le célabre Pradier s'est inspiré deca dont l’usage ot expliqué; ;

sujet dins son bas-relief representant Aristée plewrant

ses abdilles. Cet ouvrage est au musée de Genéve.

ARITHMETOGRAPHE. Instrument & caleuler au
moyer duguel on exécute les opérations ordinaires
de farithmélique.

ARITHMOGRAPHE. Sorte de régle u caleuler.,

L'idée de faire exécuter par une machine les
opérations de l'arithmétique a pu sembler d’abord
hardie et mémc peu reéalisable. En réfléchissant
ou se rend compte au contraire que le caleul est
une opération machinale, qu’il n'est que la répé-
tition d’un petit nombre d'opérations simples et
que des méecanismes peuvent parfailement sup-
pléer 'homme dans eette besozne de routine.

Ajoufons que les calouls qui constituent la plus
usuelle et la plus indispensable application des
sciences exacies sont encore la plus pénible. Les
preuves des opérations sont longues, fatigantes
et ne garantissent pas toujours Iexactitude des
résultats. Les erreurs se mulliplient dans le cal-
cul de téte, dans le travail du copiste. Aussi doit-
on compler parmi les bienfaiteurs de 'humanité
ceuz qui consacrent leur temps et leur fortune a
créer et A valgariser les machines a calculer. Le
jour viendra peul étre ol ccs efforts généreux
profiteront au public &t o les machines a calculer
seront connues et répandues comme les comp-
teurs. Ces derniers ne sont du reste que des
machines & calculer qui forment des nombres par
laddition successive de I'unité.

L'arithmométre de M. Thomas se compose
d'une boite rectangulaire en cuivre de 70 centi-
metres de long et 18 centiméfres de large sur
10 centimeétres d'épaisseur.

La surface supérieure (fig. 138! présente :

1i* Une ligne supérieure de petites lucarnes cir
culaires ot apparaissent les chiffres des résultals,
Pour chague lucarne il y a un petit disque ou
roulette qui peut tourner autour d'un pivot ver-
tical et qui porte sur le méme axe une petite
roue dentée conique qui sert a ls faire tourner
Chaque roulette porte vers sa circonférence les

tamples enson honneur. letaic épris d’Eury- © dix chiffres 0, 4, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,9 qui appa-

raissent successivement & la lucarne, pour mar-
quer les nombres ;
2° Une deuxiéme ligne de lucarnes semblables

3° Au-dessous de ces deux rangées de lucarnes

on trouve une ligne de coylisses ou rainures per-

pendiculaires 4 la longueur de la haile et munies
chagune d'un boulon mobile. Chaque rainure
porte les chiftres de 0 & 9. Ces rainures servent &

inserire les nombres soumis auxz opérations en
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portant & chaque rainure le bouton vis-a-vis du
chiffre correspondant & [espéce d'units gue celte
rainure représente ;

4 Une petite coulisse séparée & gauche perrrt
le mouvement d'un gros bouton qu’on doit arréter
en haut & lindication : addition, multipiication
—ou vers le bas ot se lit : soustraction, division,
suivant l'opération qu'on veut exécuter;

5° Une manivelle placée & Pangle droit inférieur
et dont I'emploi sera expliqué.

Tels sont les organes apparents. Nous commen-
cerons par indiquer comment on procéde pour
exécuter les apérations.

Inscription des nombres, La machine au repos,
tous les boutons et les lucarnes marquant zéro
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parfout, pour inscrire le nombre 3,507, par
exemple, on porte successivement vis-a-vis des
chiffres 3, 5 et 7 les boutons de la quatrieme
coulisse & partir de la droite (eelle des mille) et
les boutons de la coulisse des centaines et de
celle des unités simples. Cela est vite fait et on It
aisément les nombres ainsi exprimés. 11 sufft de
ne considérer & chague coulisse comme chiffres
significatifs que ceuz qui sont MAarques par un
bouton. Quand il y & un zéro on n'a pasa l'écrire
puisque tous les boutons sont déja a zére.

81 maintenant le bouton indicateur des opéra-
tions, étant placé pour I'addition, on fait faire un
tour entier & la manivelle, on verra apparaitre le
nombre 3,507 aux guatre ouvertures de droite de

4 Boutons glissant dans les coulisses pour marguer les chiffres qu'on

veut faire, — ' Luearnes od 88 trouvent les résultate des opérations.

mebils gui ports Iee eadrans.
logarnes D i zéro. — P Bouton de
et & faire gliazer ta platine M,

ganche poar remettre loa chiffres

la ligne des résultats. Le mécanisme permet done
de trangmettre d’un seul coup d'nne ligne & 'autre
un nombre de plusieurs chiffres.

Avpirion. Effacez le nomhre 3,507 & la ligne des
coulisses, c'est-i-dire reportez tous les boutons
vers le bas A zéro. Inserivez un denxisme nombre
792, donnez un tour de manivelle et ce nombre
sera transmis d'nn seul coup, comme le premier
3,507. Vous lirez alors sur la ligne supérieure
3,507 792 = 4,299, La machine aura additionné
ces deux nombres sang que vous ayez fait autre
chose gue de donner un tour de manivelle.

La roue des unités qui marquait 7 a tourné de
deux crans, marquant d’abord 7 -1 = 8, puis
74 2=29;le total du chiffre primitif 7 ot de 2,
s'est formé par l'addition successive au chiffre 7
des unités du nouveau nombre; aw rang des
dizaines qui manquaient dans le premier nombre
o0t venues s'inscrire les nenf dizaines du
deuxitme nombre. Enfin les sept centaines 3
ajouter ont fait avancer successivemnent de7 crans
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« 0B — Aridhimomatre, Oryances apparents,

weut soumattrs 4 l'opération. — B Bouton indigunant 1*
— D Luearnes indiquant le multiplicateur st le grot

opération quu 1'an
ignt, — M Pluiiue

— ¥ Manivelle poor donner la monyement & 1a machine. — ( Bontou de droite pout remcttre lea chiffres des

des lnearnes O & séro. — NOTA. Ces denx boutons Aervent anssi & lever

la roue des eentaines ef fait apparaitre successi-
vement dla lucarne 6.7.8.9.0.1 .2; mais au mo-
ment ol apparaissait le géro, la roue des cen-
taines ayant fait un tour entier faisait avameor
d'une dent la roue des mille et comme dans los
compleurs transmetiail ainsi la dizaiie obtenue
aux unités immédiatement supérieure. les mille.
Un calculatenr aurait dit 7 et 7 quatorze. je pose
4 et je retiens 1; puis il aurait ajouté 2 mille et
1 de retenu font 4 mille que jécris. La machine
u fait toutes ces opérations d'un seul coup, sans
erreur possible,

On comprend maintenant qu'en reportant les
boutons & zéro on peut éerire un troisiemme nom-
bre, l'addilionner au total des deux premiers
d'un tour de manivelle et ainsi de suite, pour
autant de nombres quon voudra, pourvu que,
le total ne dépasse pas les ventoings de milliard,
¢e qui donne une marge suffisante,

SousTRacTiON. Vous éerivez e plus  granid
nombre comme il a été dit ¢n le reporiant d'an




: b A
nombre sur I-: coulisses, vous donnez un tour
manivelle, toujours de gauche A droite comme

pour l'addition et laligne supérieurevousdanne la _
' roulettes et boutons des eoulisses mis 3 zéro, le

différence cherchée. Le déplacement du bouton
indicateur des opérations a disposé le mécanisme
intérieur de maniére que les roulettes qui mar-

de

-~ wwua CLINTES est supérieur 4 9.

Murriericarion. Clest une addition abrégéa
dans laquelle tous les nombres & ajouter sont
égaux. Boit & multiplier 23 503 par 7. Toutes les

bouton indicateur des opérations étant placé en

* haut, en face des inscriptions addition, maultipli-

quent les chiffres ont tourné en sens contraire, | !
~ boutons des coulisses; an lieu de faire un tour

reculé chacune du nombre d'unités de méme
ordre contenues dans le plus petit nombre, ce qui
est I'exécution de la soustraction. Dans le cas ol
I'un des chiffres du plus petit nombre est plus

fort que le chiffre correspondant du pius grand
nombre, le mécanisme emprunte 1 2 la roulette
qui représente les unités d'ordre Supérieur qui
et cela se fait par le méme or-

est & sa gauchs,

cation, vous inscrivez la nombre an moyen des

de manivclle, vous en faites 7, ee qui ajoute 7
nombres 23,593 ou multiplie 23,593 par 7.

Si le multiplicateur était composé de plusieurs
chiffres, s'il élait par exemple 27, aprés avoir
multiplié par 7, comme nous I'avons indiqué, on
déplacerait la ligne supérieure qui donne les
résultats en I'avangant d'un rang vers la droite,

Fig. 139. — Vue perancctive des principaux organes de {2 machine.

4 Cylindres opérawurs.— & Piguons & dix dents que le exlindre fait tourner ok qui tranamet Is rotation anx roulettes qui indiguent laa résaltus.
— &' Pignon fixe de retenus. — Beatona servant & Inscrire los nombres. =— J Manchons 4l portent les petites rones dantées vertioalss. —

X Regle qui commande toms les mmnchons [ et sert & les faire avancer ou reculer,

lindre suivant.

De la sorte, le premier chiflre de droite du second
produit partiel, serait inserit au rang des dizaines
et ainsi de suite. Apres ce déplacement (ce qui
est le procédé inverse de celui que doivent suivre
les caleulateurs, mais avee le mémo résultat),
vous donnez deux {ours de manivelle, Vous
pouvez lire alors sur Ia ligne des résultats le pro-
duit de la multiplication de 23,593 par 27,

Division. Vous indiquez sur la machine, la di-
vision, au moyen du gros bouton, aprés avoir
inseritle dividende & la ligne des résultats. Cela
fait vous inscrivez le diviseur de maniére qua son
chiffre le plus élevé puisse &tre soustrait du
chiffre le plus élevé du dividends; je veux dire
que si ce dernier chiffre était inférieur & celu du
diviseur,il faudrait reculer le diviseur d’un rang
vers la droite. Exemple, 288 a diviger par 9: vous
inscrivez 9 non pas au dessous du chiffre 2, muais
au-dessous du chiffre 8, le nombre 28 étant eelui
que vous separeriez pour obtenir un premier di-
vidende particl dans le procédé ordinaire de la
division. Puis en tournant la manivelle vous
trouvez :

Aprés le premier tour, 19,8;

Aprés le deuxiéme, 10,8,

Aprés le troisieme, 1,8,

|
|

— X Leviers gui sarvent i reportar lu dizsine an ey

Le quotient est 3; puis vous déplaccz la ligne
des résultats d'un rang vers la gauche pour que
9 puisse étre retranché. En donnant deux fours
de manivelle vous obtenez zéro. Le guotient est
done 32,

En résumé, vous avez & surveiller la ligne des
résultats et & fourner la manivelle antant de fois
queé vous frouvez au dividende partiel un
nombre supérieur au diviseur. Le nombre de
lours de manivelle donne le chiffre du quotient, et
il est indiqué par la deuxitme ligne de lucarnes.
Si I'opérateur par inattention donnait un tour de
manivelle de trop il en serait averti par la machine
elle-méme, toutesles lucarnes & gauche marquant
4 la fois 9, ce qui produit un bruit particalier. 11
suffirait pour corriger I'erreur dajouter le divi-
Beur une fois aprés avoir fait en entier lo tour de
manivelle de trop qui est commence.

Remarquez que vous procédez & coup sdr, fai-
sant la division par soustractions successives;
vous évitez les tAtonnements de l'essai de plu-
sieurs chiffres au quotient; parce que ces sous-
tractions successives se font plus rapidement
qu'un seul essai dans le caleul 2 la plume, On
comprend que le procédé est tout aussi simple
lorsque le diviseur a plusieurs chiffres, puisqus
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ls machine agit d'un seul tour de manivelle sur | le nombre de tours de manivelie et le chiffre du
* tous les ordres d'unités & la fois, le diviseur pou- | quotient.

vant avoir six chiflres. | Ilnous reste & expliquer les détails du méca-
Le deuxiéme rang de lucarnes sert & marquer I nisme imaginé par M. Thomas pour gque les ré-

PFig. 146. — Plan des deux partics extrémes d'un arilhmomdtre indiguant les diizils de consiruetion.

4 Oylizdre opérateus, — 8 Pignon & dix dents que lu eylindre fait tourner ot qui transmet la rotation sux ronl-Lics gai indiguent 1-s réeultats —
D Cadran- indiquant les résultats. — & Cadrans indignant e nowbre de tours et 1o quoticnt.— & Manchon qui perte wae dent poar trapsmetine
Yes diznines. — ¢ Croix de Malte pour arvéter In volée que lc cylindru A4 ponrrait donner & Iarbre pariant ls planon Ko — ff Disque portant
una échancrore ponr ¢mpicher Je changement d'operation pecdant la marcha de la mechine. — 7 Manchor ai porient les priites reues dentées
verticalen. — K Régle gui commande tous lee manchune J ot sert & los faire avencer ou reenler. — L Lovior ~ur degacl o-r monté I Louton
indicateur des opérations. — J° Crémaillére servant & remetire 4 zéro les cadrans des résultzis, — £ Cremailiere servant a remetire a cero les
cadrans de quutiont. — & Came placée suus les cadrans des résultuis et servant & faire mouvoir le levier K des reporis de retenve.

sultals indiqués soient cbtenvs avee certilnde, § 3. Los organes opdratours.

sans erreur possible, c'esi-i-dire sans l'emploi % 4, Les organes récepteurs qui servent a enre-

d'organes fragiles susceptibles de se déranger. gislrer les résultats.
La machine compléte comprend : § 1vr, 2. Nous avons ddicrit diji en commen-
§ 1°". Les organcs indicateurs des opérations, | gantces organes quisont apparents. It nous reste
§ 2. Les organes dinscriplion des nombres, ‘ a dire pour le § 1 ane le bonton indicateur des

T | SN =2
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uperalions est lié avee deux systémes de pefites
roucs d'angle, une paire par chiffre ou par ordre
T'enités. Ces deux roues sont paralleles, op-
posées ot placées I'une en avant, Pautre en arriére
d'une roue pareille,mais harizontale, qui est fixce
sur le méme axe que les disques on roulettes nui
pocient fes chilfres 0, 9 et servent & inserire les
nombres & la ligne des résuliats; ces petites
roues verticales sont mises en mouvement lors-
ju'on fourne la manivelle. Lorsquion porie ke
bouton en haut de la coulisse pour l'addition, on
fail engrener la ligne de pignons inférieurs et les
ronlettes tournent dans Je méme sens que [a
manivelle. 81 le bouton cst tiré en has pour la
soustraction, on fait engrener la ligne de pignons
verticaux qui est du colé extérienr des rounlettes.
Les pignons verticaux tournant toujor~s dans le
mdétue sens, mais allaquant la roue dewiée hori-
zontale du cété opposé, font tourner les roulsties
qui portent les chiffros en sens coniraire, ce qui
produit la soustraction,

§ 3. Organes opérateurs, lis sont la base de Ia
machine & caleuler et ils constituent une inven-
tion originale, Les figures 139 et 140 les repré-
senlent et nous permettent de les décrire aisé-
ment,

Pour chaque ordre d'unités un cylindre A porte

9 nervures d'inégale longueur. Si l'on divise en |

10 parties égales la longueur du eylindre, la pre-
micre parlie & partir du bas n's pas de canne-
lures, ls deuxicme partie en a wune. et elle est

|

|
|

vis-3-vis le numéro 1 de la graduation des cou- ;

lisses; la troisitme pariie offre deus cannclures
et se trouve en face du chiffre 2, ete, En dau-
ires termes si on part de I'autre coté du cy-
lindre, les 9 cannelures, également espacées,

comme les dents d'un engrenage, ont des lon- |

gueurs inégales; la plus courte a 1/10 de la
longueur du cylindre; les autres croissent suc-
cessivernent de 1/40 jusqu'a la derniére, qui a
9/10.

fUu pignon B qui peut se mouvoir suivant Ia
longueur de son arbre et qui est fixé par un col-
lier sur le houton a index qui sert & Iinscription

des nombres. On comprernd que si le eylindre :

tourne, il fera tournerle pignon B, & moins que
Ie houton et le pignon n'aient été tirés vers le has,
ol le cylindre n'est pas denté et oi la graduation
exlérieure porte zéro. Sile bouton esl porté au
chiffre 3, comme vis-a-vis le cylindre & 3 dents,
un tour du cylindre fera avancer le pignon B de
3 dents; ¢t ainsi pour les autres indications de
la graduation, les chiffres correspondant & autant
de dents du eylindre.

Sur l'arbre du pignon B est placé un manchon
I, qui fait corps avee les deux roues d'angle ver-
ticales dont nous avons parlé; le bouton indica-
feur des opérations agit sur ce collier pour le
faire avancer ou reculer le long de son arbre, afin
de faire engrener avee la roue d’angle horizon-

tale des rouleftes I'une ou l'autre de ces roues
verticales, suivant qu'on veut addilionner on )

soustraire; c'est ee que nous avons expligné.
Orgunes vécepteurs. La ligare 150 mantro relovén
fa régle rwobile qui purte les lucarnes, ce que

i

nous avons appelé la ligne des résullats. Quand
on rabat la charnisre, on voil aisément que le
cylindre A fait tonrner le pignon B, lequel en-
traine Parhre ot les deax roues d'angle verti-
cales. Celle de ces derniores qui engrene avee la
roue de la roulette fait {ourner ccile derniére, et
clle la fait tourner d'autunt de divisions que le
eylindre avait de dents en prise avee le pignon B.
(Fest ainsi que les chiffres sont transmis 2 la
ligne des résultats. Chague roue du récepteur
transmet l'avancement dune dent & la roue de
gauche guand elle a fait un tour entier, ¢'est-a-
dire formé une dizaine ou une unité de l'ordre
supéricur.

Pour transmettre d'un seul coup un nombre de
plusieurs chiffres, la figure 140 nous montre le
mécanisme employé : un arbre horizontal placé
le leng de la hase des cylindres et que la ma-
nivelle fait tourner commande tous les cylindres
au moyen de roues d’angle, Tous les cylindres
feurnent done en méme temps quand on tourne
lIa mavivelle el avee 6 cylindres on peut trans-
porter d'unc ligne & l'wutre un nombre de 6
chiffres.

* ARTTHMOMETRIE, Arl d'effectuer les calculs
au moyen de Durithmométre. — V. Uarticle pré-
cédent,.

" ARITHMOPLANIMETRE. Instrument avec le-

l on effectue rapidement les opérations leg
pluk difficies de la géoméirie et do la trigonomé-
irie, \et les caleuls des mouvements des terres
dans Iks projets de chemins de fer, de routes cf
de canaux.

— Celihstrument a été inventé par Loon Lalanre, in-

7. de minér. Roche de grés méta-
morphique, ddnl la texture est assez varide: tantst
clle est grenue\et composde de quartz hyalin et
de feldspath, taWidl ells est compacte ou argi-
leuse. Le quartz Nomine dans D'arksse commune,
dans l'arkose grapitoide, cost le feldspath ;
viarkose friable ou atne que l'on frouve en Bour-
gogne et dans le Morkihan scrt & faire des mor-
tiers hydrauliques. On\emploie plusicurs variétés
plus dures ou granitoid pour faire des carrcaux
de daliage, des chemihges, des hauts- four-
neaux, ete.

* ARLES /Frangors-BanTugdeyy), industriel, est
ne i Celte (Hérault}, en 1797, Son pére, officier de
fortune, lo destinait & la carriery militaire, Aprés
sa sortie du lycée, il s'engagea, dn 1813, dans le
4 régiment des gardes dhonneur) L'année sui-
vante, les bandes étrangéres se rhaient sur la
France et menagaient Paris. Le Jeune Arles,
n'dcoutant que son patriotisme, mareBuit au pre-
mier rang parmi tes volontaires qui tentérent de
repousser les envahisseurs. La paix signés, it
dut, non sans regret, quitter'uniforme et ¢
un emploi; il eut alors de bien mauvais jour,
diners Glaient rares, les déjeuners inconnue et
l'avenir sombre! Un petit emploi de cormmis, chez
un fabricant de chales de Paris, fut une brillan

Il addl howeild 2 L
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